
破译2010国家公务员考试逻辑推理的密码-公务员- PDF转换可

能丢失图片或格式，建议阅读原文

https://www.100test.com/kao_ti2020/646/2021_2022__E7_A0_B4_

E8_AF_912010_c26_646504.htm 近两年国家公务员考试考察逻

辑问题中的可能性推理的比重是越来越多了，而可能性推理

里面有一种难题，那就是涉及到数字的问题，下面我们对这

类题型做一个全总结。 首先，我们在解题中要注意的第一个

问题是：“仅有部分概率不能说明问题”。 下面来看一道例

题：来源：www.examda.com 2000年，宏发投资基金的基金总

值40%用于债券的购买。过几年来，由于股市比较低迷，该

投资基金更加重视投资债券，在2004年，其投资基金的60%都

用于购买债券。因此，认为该投资基金购买债券比过去减少

的观点是站不住脚的。 以下哪项如果为真，最能削弱上述论

证？ A．2004年宏发投资基金的总额比2000年少。 B．宏发投

资基金的领导层关于基金的投资取向一直存在不同的看法和

争论。 C．宏发投资基金经营部有许多新来的员工，对该基

金的投资决策情况并不了解。 D．宏发投资基金2004年投资

股票的比例比2000年要低。 虽然这个概率由2000年的40%上升

到了2004年的60%，但是我们并不能说“该投资基金购买债券

比过去减少的观点是站不住脚的”，因为我们有一个原则：

“仅有概率不能说明问题”。 这个原则包含两方面的内容。 

首先仅有概率没有基数（也就是没有那个数量），就不能说

明问题。比如说这个题，2000年宏发投资基金的总额是100万

，这100万的40%是40万，而2004年宏发投资基金的总额是1万

，这1万的60%是6千块钱，不但没有增加，反而是大大减少了

。所以我们说“仅有概率不能说明问题”，这里必须看那个



“数量”。 然后这个原则还涉及到另外一个问题“仅有部分

概率不能说明问题”。比如在一个学校里面，有些学生经常

喜欢上网，已知在上网的人里面80%的人都是家庭条件比较

优越的，我们能不能得出家庭条件优越是造成上网的原因呢

？这是不能的。为什么呢？我举个例子就很明白了。比如我

们说上网的人里面100%的人都是黄皮肤的人，我们能不能说

明黄皮肤是上网的原因呢？这很明显就不可以了。100%都不

可以，别说80%了。 那到底怎么样才能得出这个结论呢？那

我们把这个例子变一下就可以了。比如说在一个学校里有各

种各样肤色的人种，黄皮肤、黑皮肤、白皮肤等等，这个时

候我再说在上网的人里面100%的人都是黄皮肤的人，这个时

候我们就可以说明一些问题了，那应该就是黄皮肤的人就比

较偏好上网了。这个里面有一个整体概率和部分概率的问题

，比如刚才那个例子“在上网的人里面80%的人都是家庭条

件比较优越的”，这个80%指的是在上网的这“部分”人里

面的80%，所以这个80%我们定义为“部分概率”，我们有一

个原则“仅有部分概率不能说明问题”，因为有可能“整体

概率”也就是全校人当中也是有80%的人是家庭条件比较优

越的，这个时候我们就不能得出“家庭条件优越是造成上网

的原因”了。百考试题论坛 那到底怎么才能得出“家庭条件

优越是造成上网的原因”呢？那就是要记住“部分概率和整

体概率相差较大的才能说明问题”。比如我们这个学校所有

的人里面只有1%的人家庭条件比较优越，而在上网的人里面

却是80%的人是家庭条件比较优越的，这两个概率相差较大

，这个时候我们就可以说，“家庭条件优越是造成上网的一

个原因”了。知道这一点，这类题我们都可以迎刃而解了。 



一项对某高校教员的健康调查表明，80％的胃溃疡病患者都

有夜间工作的习惯。因此，夜间工作易造成的植物神经功能

紊乱是诱发胃溃疡病的重要原因。 以下哪项如果为真，将严

重削弱上述论证? A．医学研究尚不能清楚揭示消化系统的疾

病和神经系统的内在联系。 B．该校的胃溃疡病患者主要集

中在中老年教师中。 C．该校的胃溃疡病患者近年来有上升

的趋势。 D．该校只有近1／5的教员没有夜间工作的习惯。 

这个题的题干中的80%也只是一个“部分概率”，“仅有部

分概率不能说明问题”，那我们怎么反驳它呢，那就说“整

体概率和这个部分概率相差不大”，那就是D选项了。 刚才

我们所说的是“仅有概率不能说明问题”，第二个问题就是

“仅有数量也不能说明问题”。比如我从小到大摔碎过很多

只盘子，我左手摔碎了10只盘子，我右手摔碎了1000只盘子

，这个时候我们能不能得出我右手更加不灵活呢？不可以的

，因为我们平时都是用右手拿东西了（左撇子除外），所以

右手摔碎的盘子数比较多也是正常的。这就是我们的又一个

“仅有数量不能说明问题”，这个时候就要比较一个概率了

：哪只手摔碎的盘子数比上这只手一共拿过的盘子数的比值

更大才能说明这只手更加不灵活。比如说我的左手和右手从

小到大都是一共拿过10000只盘子，左手摔碎了10只，右手摔

碎了1000只，这个时候我们就可以说明右手更加不灵活了。 

再来看下面这个例题： 在去年的滑雪季节，在人行道上行走

时被汽车撞伤的人数是在滑雪场滑雪时受伤者的两倍。因此

，在去年的滑雪季节，在滑雪场滑雪比在人行道上行走更安

全。 在评价上述论证时，下面哪一项是最有必要加以考虑的?

A 在今年的滑雪季节，在滑雪场滑雪而受伤的人比去年的滑



雪季节受伤的人少的可能性。 B 在去年的滑雪季节中，在人

行道上行走的人数与在滑雪场滑雪的人数之比。 C 在去年的

滑雪季节中，有多少在滑雪场滑雪受伤者过去在相似的事故

中受过伤。 D 假如汽车驾驶员或滑雪者更小心的话，有多少

事故可能被避免。 这个题就是，我们不能仅由“在人行道上

行走时被汽车撞伤的人数是在滑雪场滑雪时受伤者的两倍”

来说明“在滑雪场滑雪比在人行道上行走更安全”，而必须

比较它们受伤的概率谁更大，谁才更不安全，要提到概率，

必须得要知道在人行道上行走的人数与在滑雪场滑雪的总人

数，也就是要选B选项了。 “仅有数量不能说明问题”还有

另外一点，那就是在我们生活当中所有出现的数字其实都是

没有绝对大小之分的。比如一个人有多高才算高个子呢？一

个人多重才算胖子呢？一个人有多少钱才算富有呢？这都没

有一个临界值，高矮、胖瘦、贫富都是相对而言的。既然所

有的数字都是相对而言的，所以说我们在做题的时候如果看

到一个数字千万不能轻易地下定论说这个数字是大的还是小

的，否则就很容易出问题了。我们看下面的例题： 自从《行

政诉讼法》颁布以来，“民告官”的案件成为社会关注的热

点。一种普遍的担心是，“官官相护”会成为公正审理此类

案件的障碍。但据A省本年度的调查显示，凡正式立案审理

的“民告官”案件，65%都是以原告胜诉结案。这说明，A省

的法院在审理“民告官”的案件中，并没有出现社会舆论所

担心的“官官相护”。 以下哪项如果为真，将最有力地削弱

上述论证？ A．由于新闻媒介的特殊关注，“民告官”案件

的审理的透明度，要大大高于其它的案件。 B．有关部门收

到的关于司法审理有失公正的投诉，A省要多于周边省份。 C



．所谓“民告官”的案件审理中，在法院受理的案件中，只

占很小的比例。采集者退散 D． 在“民告官”的案件中，原

告如果不掌握能胜诉的确凿证据，一般不会起诉。 这个题干

我们初读上去还感觉挺严谨的，没有什么问题，“65%都是

以原告胜诉结案”，所以“没有官官相护”了。但是我们刚

才说了，数字都是没有绝对大小之分的，我们看到这个60%

，不能就说这个数字是大的，就不能说明“没有官官相护”

了。我们要学会深入分析样本、探求问题本质，看看这个数

字本应该多大，才能知道这个60%是大了还是小了。由D我们

就知道了： 在“民告官”的案件中，原告如果不掌握能胜诉

的确凿证据，一般不会起诉。那这个胜诉的概率应该是100%

才对，而现在却只有60%，那这个60%不但不是大了，而且是

小了，所以不但不是没有官官相护，反而是有很严重的官官

相护，所以说D最能削弱这个题干。 总之，在我们做可能性

推理的时候，如果题干中出现了一个或者多个数字的时候要

格外注意，往往这个数字往往对于我们做题具有关键的意义

。 相关推荐： 国考逻辑判断实战技法之论证推理解题三步曲 
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